

民营企业助力经济高质量发展

□徐剑锋

江海锐评

15日,市政府网站发布消息,市民营经济发展领导小组办公室对“南通市十强民营企业”以及相关奖项的建议名单进行公示。(1月16日《南通日报》)

透过这份榜单,我们欣喜地看到,我市十强民营企业的创新能力越来越强,经济贡献份额越来越大,业已成为支撑南通高质量发展的中坚力量。

立志行业第一、建设百年企业,是我市企业家矢志不渝的追求。近几年来,广大民营企业深耕实体经济,注重创新驱动,以战略思维、全局眼光、宽广视野,

努力争当行业变革的领导者、领跑者。十强民营企业是南通高质量发展的“压舱石”,对全市经济稳定增长至关重要。当前,经济下行压力持续加大,企业家更应清醒认识“时”与“势”,准确把握“危”与“机”,用辩证思维看待宏观形势,用战略眼光谋划未来发展,在新一轮发展中实现腾飞和超越。

习近平总书记强调,要构建富有吸引力的创新生态系统,大力实施创新驱动发展战略,加快形成新的增长动力源。创新是南通民营企业高质量发展最鲜明的标识,谁牵住了创新这个“牛鼻子”,走好了创新这招先手棋,谁就能占得先机、赢得主动。一方面要以创新引领产业转型升级,不断加强关键技术、核

心部件的攻关,以及工艺流程、主导产品、商业模式创新,大幅提高全要素生产率和产品附加值,努力向“微笑曲线”高端攀升;另一方面要以创新推动企业降本增效,运用互联网、大数据、区块链等先进手段强身健体,以科学高效的管理稳住核心团队、稳住市场份额、稳住经济效益。

当前,经济全球化的历史潮流不可阻挡,任何企业都不能独善其身,而要学会趋利避害,主动拥抱国际市场。这就需要广大民营企业牢固树立世界眼光,立足行业特点,脚踏实地在技术、产品、市场上求突破,并积极参与海外并购、跨国资源整合、品牌联盟,不断打造国际化企业,推动各方面工作领先一步、领跑一路。

十强民营企业的的发展史充分说明,南通是一片适宜创业、适宜创新的沃土,只要是好的种子,都能在这里生根发芽、茁壮成长。面对复杂严峻的宏观环境,政府职能部门要牢固树立“环境是金、服务为本”的理念,想企业所想、急企业所急、办企业所需,集合政策、集聚资源、集成服务,通过持续深化“放管服”改革、构建“亲”“清”政商关系,切实为企业扫清障碍,让企业轻装上阵。

产业强则经济强,企业好则南通好。加快“强富美高”新南通建设,需要更多的十强民营企业勇挑重担、勇于争先,不断提升企业竞争力、产业带动力,从而创造出让人刮目相看的发展传奇。

有话直说

让“折翼小鸟”尽快得到修复

□余示

市政府关于印发《南通市完善残疾儿童康复救助制度实施办法》的通知,于2020年1月1日起正式施行。(1月15日《南通日报》)

残疾儿童在与其他孩子的交往中表现相对“怪异”,需要老师、同学及全社会爱心人士用最纯真的情感来包容和感化。市政府出台的《南通市完善残疾儿童康复救助制度实施办法》恰如及时雨,可以让适龄残疾儿童得到更好的康复服务,帮助他们增强自信,扬起理想的风帆,到达憧憬的彼岸。

残疾儿童有自卑感,与其他孩子有些格格不入。学校和教师就需要以爱的名义,多与他们接触,进行思想交流,让他们感受到老师的真诚,并愿意与老师亲近。在生活中,多关心他们的身体,天冷了,衣服穿得够不够,饭菜是否符合口味;在学习中,多关心他们的成长,多提供一些必要的学习用品……教师给这些特殊的孩子无微不至的爱,才能让他们敞开心扉,融入班级这个大家庭。对残疾儿童来说,教师每一句赞赏的语言,都充满了神奇的力量。在课堂中、在各项活动中,教师要密切关注特殊幼儿的状态,发现他们在活动中表现出来的亮点,及时进行鼓励与表扬,将温暖的阳光照射到他们的心田,让其在活动中享受成功的乐趣,在活动中释放自己的天性。

特殊儿童属弱势群体,全社会都应关心、关爱这些折翼的“小鸟”,为其早日康复各司其职。各级民政、妇联、团委、残联要提高政治站位,切实把关爱残疾儿童工作摆上重要日程,鼓励和发动社会力量参与这一“百年大计”工程,让其拥有更多的幸福感、获得感。民政、残联部门要切实做残疾儿童的关爱保护和保障工作,为其早日康复提供保证;各级妇联可聘请爱心人士担任残疾儿童的“社会妈妈”,让他们同样能得到温暖和幸福;为消除残疾儿童的孤独感,各级团委可发动青年志愿者做知心大哥、大姐,从学习、生活、兴趣爱好等多方面关爱他们,助其快乐、健康成长。

特殊幼儿的内心是孤独的,是纯粹的,更是敏感的。全社会要给予这些孩子更多的关爱和温暖,让他们同样自信、更加阳光,让折翼的小鸟尽快得到修复,不久能在同一片蓝天下展翅翱翔。

世相杂谈

“爱心年夜饭”贵在可持续

□孙小二

15日上午,“爱心年夜饭”捐赠仪式在更俗剧院门前广场举行,全市1000多个特困户、特困职工、环卫工人家庭、好人家庭获赠饱含着南通餐饮人爱心的礼包。今年是市饭店与餐饮业商会第14次倡导主办“爱心年夜饭”活动,累计惠及群众超过5万人。(1月16日《南通日报》)

“爱心年夜饭”活动彰显南通大爱,体现人间温情,为社会注入正能量。正因为如此,“爱心年夜饭”贵在可持续性。所谓可持续性,就是“爱心年夜饭”不是一年的短时善举,而是惠及特困户、特困职工、环卫工人家庭、好人家庭的长期善举。“爱心年夜饭”活动一年一年不间断地持续下去,才能惠及更多群众。

我市“爱心年夜饭”活动已经连续举办14次,累计惠及群众超过5万人。可见,“爱心年夜饭”不是短时善举,而是可持续的善举。之所以强调“爱心年夜饭”活动可持续性,一者,只有可持续举办下去,“爱心年夜饭”活动才能惠及更多群众。二者,可持续举办“爱心年夜饭”活动,必然需要持续的人力物力投入,如果这一点得不到保障,“爱心年夜饭”活动就难以做到可持续性。

故而,包括“爱心年夜饭”活动在内的善举,都需要在可持续性上下功夫、想办法,让一个个善举如同涓涓细流,温暖特困户、特困职工、环卫工人家庭、好人家庭等社会困难群体,使他们真切感受到人间温情,城市温暖。做到此点,需要政府、社会和民间公益组织等多方力量,携手努力,针对困难群体的实际情况,为他们量身打造类似“爱心年夜饭”这样的长效关爱举措,让可持续的关爱惠及越来越多群众。在可持续的关爱中,不断提升困难群体的获得感。



近年来,颐和园、天坛、北海公园等结合自身特色开发文创产品,将悠久的历史、厚重的文化与当代人的生活联系起来,满足了不同消费群体的需求,也为这些景区和公园拓展了新的发展空间。

(据《人民日报》)

热点快评

让环境违法犯罪无立锥之地

□鹰远

夜深人静时,一汨汨漆黑的有毒化工废水从企业私设的暗管中排出。作案手法隐蔽,参与人员众多,内部分工明确……近日,市生态环境执法局经前期排查,历时20多天蹲守,终在启东某企业查获重大环境违法行为现场,并对相关从业人员进行调查。目前包括企业负责人在内的7名污染环境犯罪嫌疑人已被公安机关采取刑事强制措施,案件正在进一步调查之中。(1月14日《南通日报》)

启东这家涉案企业违反国家相关法律规定,通过暗管排放有毒化工废水,严重污染环境,这起有组织、有预谋的污染环境犯罪案件被严厉查处,体现了我市打击环境违

法犯罪的决心。同样,严峻的现实告诉我们,在“史上最严”新环保法实施5年来,治理环保违法问题仍任重道远。

实践证明,企业生态伦理与企业生存发展息息相关。特别是近年来,社会责任感已被列为衡量企业整体实力和素质的标准之一。社会是企业利益的来源,企业从周围环境汲取营养,反过来回报社会,与社会形成和谐共生的关系,才能更好地发展。如果企业不顾社会的“感受”,只知一味豪夺索取,而不进行环境和生态上的“反哺”义务,最终会因资源环境的破坏而失去前进的动力。

进一步看,市场经济是法制经济,也是信用经济、道德经济,企业只有严格遵守国家的法律法规,以诚为本,以信服人,才能塑造良好的企业形象。

对于那些还存有侥幸心理违法排污的企业来说,找回丢失的社会责任感是当务之急。同时,政府和社会要利用各种措施加以监管和约束,令其承担污染成本,履行社会责任。

令人欣喜的是,“违法成本低,守法成本高”的怪现象正在得以改变。党的十八大以来,从“史上最严格”的环保法、“史上最大规模”的环保督察,到出台生态文明建设目标评价考核办法,党中央对保护生态环境高度重视,创造了我国生态文明建设力度最大、举措最实、推进最快、成效最好的时期,打破长期以来“经济发展一手较硬、生态环境保护一手较软”的怪圈。

近年来,南通环境执法持续保持高压态势,在规范开展“双随机”日常

观点声音

据《中国证券报》报道,随着春节临近,部分快递员即将返乡过年,顺丰、韵达、申通等各大快递公司近日陆续发布春节服务公告,将启动春节服务模式。其中,顺丰、韵达明确表示春节期间将加收服务费,以保障服务质量。快递行业“春节不打烊”,从消费者利益角度来看,显然有利,而对于快递公司来说,正是因为春节有旺盛的市场需求,他们在春节期间仍然提供服务,才会有更大的利润。而且现在各行各业竞争激烈,企业“春节不打烊”,更有利于增强消费者黏性,有利于企业品牌的塑造,可谓互惠互利。通过规范市场秩序,让“春节服务模式”,春节市场能够运行在法治正轨,让“春节服务费”处于消费者、商家、劳动者等各方利益的“最大公约数”上,平衡与照顾到各方的正当利益,找到各方利益的最佳“契合点”,消费者、商家、劳动者的正当权益才能得到有力保护,从而才能实现各方共赢。

——新京报“‘春节服务费’需平衡好各方利益”

1月14日,中国科学技术大学物理学博士林梅告诉北青报记者,目前除量子通信应用于金融安全等领域,其他量子技术都在研发阶段,根本没有应用于民用领域,而且量子技术对试验环境要求相当苛刻,一般民营企业根本无法达到,因此标榜“量子”的产品都是打着量子旗号的虚假宣传。量子研究一般都依托于有科研实力的机构或院所,一般民营机构也没有这样的研发实力。林梅博士毫不留情地戳穿商家的伎俩,“打着‘量子+生活’的产品都是骗局”,“很多商家说在日常生活中一个杯子、一个袜子就能体验到量子效应,是不可能的”。“量子”产品骗局,辟谣更要查处。一方面,要加强市场监管,对于“伪科技”欺诈行为露头就打,一查到底;另一方面,须督促电商平台严格把关,将涉嫌欺骗消费者的产品一律下架,从源头净化市场秩序。

——北京青年报“‘量子’产品骗局 辟谣更要查处”

最近,全国各地连续发生几起私家车车主违停阻挡道路,导致被人暴力损车“私了”的情况,引发社会关注。1月初,杭州的一位女士因车位内的车辆被在通道上违停的一辆车挡住,一怒之下连撞11次后驶离;太原一位患癌症老人因被违停车辆挡路,先后联系3天未果,错过专家门诊,最后手持铁锹怒砸违停。当下对恶意占位者存在法律缺位和管理缺陷。因为恶意占位发生的场所往往不属交警管理区域,无法用道路交通法来惩治,只能内部协调。双方矛盾升级了,相关部门来也只能调解,耗时耗力,恶意者也未必受惩戒,而被挡者心中怨气并未消除。要减少占位现象和极端解决方式,一方面要加大文明教育,减少乱停车行为;同时私家车主碰到这样的情况,也要冷静再冷静,千万别一时冲动“私了”。另一方面,这种车辆占位确实已是社会治理问题,地方和部门应该想办法加以解决。

——新华网“停车不挡道”

1月13日,在青海省西宁市城中区南大街红十字医院一公交车站前突然出现大面积路面塌陷,一辆等候乘客上车的公交车掉入坑中,造成多人伤亡。路面塌陷,公交掉坑。一刻惊魂,悲剧已成。就如同以往许多次惨剧一样,此事又一次让公众震惊而后怕。此次“西宁地陷”事件同样如此,在事发之前,并没有暴露出强烈的征兆。说到底,如何事前找出城市地面塌陷的危险区、隐患点,这仍然是一个有待破解的难题。为此求解,不仅需要更加有效的动力地质作用监测、评估手段,更需要更具前瞻性的全局性的市政管理模式。唯有走出混沌,理出头绪,以主动的、全覆盖的动态排查,明确科学的、审慎的空间规划和工程监管,才能尽可能让“不可测风险”变得“可防可控可治理”。

——羊城晚报《城市地下系统 需全面“体检”》

“讲文明 树新风”系列公益广告



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中央文明办 人民日报社